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L’Assessore alle Politiche Sociali, al Tempo libero e allo Sport 
Der Stadtrat für Soziales, Freizeit und Sport 

 
Bolzano, 28.07.2022 
 

 

Al Gruppo Consiliare  
FRATELLI D’ITALIA 
cons. Alessandro Forest 
 
Al Sindaco 
Dott. Renzo Caramaschi 
 
Alla Presidente del Consiglio 
Sig.ra Monica Franch 
 
LORO SEDI 

  
INTERROGAZIONE N. 52/2022: “PUC – PROGETTI UTILI ALLA COLLETTIVITA’ ” 

 
 
Con riferimento al quesito posto, si riportano di seguito le seguenti considerazioni e 
chiarimenti: 
 

Al 31 marzo 2022 (data corrispondente all’ultimo aggiornamento disponibile della piattaforma 
ministeriale in uso) le domande di Reddito di Cittadinanza (RdC) concesse corrispondevano a 
204. Di tali domande, 84 sono state trasmesse ai servizi sociali per la realizzazione di una 
valutazione di carattere sociale e per l’avvio di una eventuale presa in carico. Le restanti 
domande concernevano persone inviate direttamente al Centro Mediazione Lavoro o non 
tenute agli obblighi di attivazione. Si precisa che delle 84 domande in gestione ai servizi 
sociali, 16 erano riconducibili a cittadini re-inviati al Centro Mediazione Lavoro o esclusi o 
esonerati dagli obblighi derivanti dalla condizionalità. 

 

Come previsto dalla normativa vigente, i Progetti Utili alla Collettività (PUC) dovranno essere 

avviati da ASSB per un terzo dei cittadini beneficiari del Reddito di Cittadinanza che, a 

seguito di una valutazione posta in essere da parte degli operatori del Centro Mediazione 

Lavoro o dei servizi sociali, non siano stati esclusi o esonerati dagli obblighi derivanti dalla 

condizionalità, ovvero siano stati valutati idonei in base alla loro condizione socio-sanitaria. 

Pertanto, alle 84 domande di Reddito di Cittadinanza attualmente concesse, non 

corrispondono necessariamente altrettanti PUC. 

 

In virtù della particolare gestione dei servizi sociali in Provincia di Bolzano, finora l’Azienda 

Servizi Sociali di Bolzano (ASSB) è stata impossibilità a procedere con l’implementazione dei 

PUC, avendo dovuto definire, in stretta collaborazione con il Ministero del Lavoro e delle 

Politiche Sociali, con il sostegno della Task-force istituita da Banca Mondiale e con i referenti 

della Ripartizione provinciale alle Politiche Sociali, l’adeguamento della documentazione 

specifica in uso nel resto del territorio nazionale. ASSB è in attesa di una prossima imminente 

comunicazione da parte dei referenti del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, per 

poter procedere nel rispetto della normativa nazionale in materia. 
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Si precisa che, pur in attesa di una prassi consolidata relativa all’attivazione dei PUC, ASSB 

ha già provveduto per cittadini beneficiari di Reddito di Cittadinanza, ritenuti idonei sulla base 

della valutazione del servizio sociale, a realizzare inserimenti occupazionali/lavorativi presso 

le strutture ed i servizi interni di ASSB. I PUC, infatti, sono solo uno degli strumenti a 

disposizione del servizio sociale per la programmazione di interventi a sostegno dei nuclei 

familiari. 
 
 
Cordiali saluti 
 

 
 

L’ASSESSORE ALLE POLITICHE SOCIALI, AL TEMPO LIBERO E ALLO SPORT 
Avv. Juri Andriollo 


